

香港文匯報訊 (實習記者 陳楓弘) 不少人都關心社區的環境衛生情況，民建聯昨日公佈灣仔區的衛生情況問卷調查，發現雖然逾七成受訪者認為衛生環境有明顯改善，但有逾六成人仍覺得只屬一般水平。民建聯並公佈灣仔區十大骯髒街道，其中以威菲路道情況最為嚴重，既有食肆的廚餘餽水，亦有民居的家居垃圾，招來大量老鼠。民建聯建議特區政府加強執法及清潔服務，及多做社區宣傳及教育工作。

民建聯在6月1日至7月15日期間，透過問卷成功訪問332名灣仔居民，結果顯示，雖然多數人認為灣仔的衛生情況有改善，但逾六成人認為當區目前衛生一般，只有不足兩成市民感到滿意，反映灣仔區的衛生環境仍然有改進空間。

該黨同時公佈灣仔最新十大骯髒街道，當中包括「新上榜」的威菲路道、交加里、安樂里，及去年亦為黑點的寶靈頓道、灣仔道、堅拿道西、史釗域道、軒尼詩道、駱克道及木星街。而希慎道、莊士敦道及機利臣街則在黑點榜上除名。

餽水周街倒 淪「老鼠樂園」

十大黑點中，威菲路道情況最為嚴重。灣仔區議會副主席周潔冰指出，該處附近

灣仔十大臭街 威菲路道居首

廚餘餽水家居垃圾招老鼠 民記倡加強執法

食肆林立，棄置大量垃圾，內藏食物渣滓和廚餘，更流出餽水，而附近有不少住宅大廈，於深夜堆積家居垃圾等待運走，更有外來人傾倒大量餽水，以致經常傳出陣陣惡臭，甚至招來大量老鼠，衛生情況令人擔憂。

民建聯灣仔支部主席、區議員鍾嘉敏指出，居民最不滿白鵲便溺問題。她說，經常有人在圍園附近飼飼白鵲，招來大批鵲群，對附近居民帶來極大困擾，例如晾於窗邊的衣服沾染鵲糞、大廈露天泳池同樣遭殃，至食環署於灣仔區內設置3台閉路電視監察，情況才略有改善。

私巷積垃圾「老、大、難」有主管

堆放大量紙皮及發泡膠箱等問題則以安樂里及交加里最為嚴重。民建聯灣仔支部地區幹事穆家駿指，安樂里附近有一個建築地盤，而近月不斷堆積建築廢料及其他垃圾，但因為該處屬私家巷，所以食環署一直沒有清理。

周潔冰補充，私家巷的垃圾堆放一直無法處理，是「老、大、難」問題，甚至有棄置多年的電單車都無人處理，冀民政事務總署



■ 民建聯灣仔支部灣仔區衛生黑點發佈會。

香港文匯報記者劉國權 攝

能統籌各部門，積極改善問題。

民建聯又點名位於寶靈頓道側的九龍餐室，指該餐廳門外經常有人堆放食物，棄置大量紙盒及膠盒，甚至會進行處理部分食材的工序。他們指寶靈頓道因有不少街市檔攤，衛生環境已一向較差，批評該食肆開業數月以來，對該處衛生環境帶來更大破壞，

民建聯已交上地區管理委員會討論。

民建聯建議政府加強執法，例如加強票控亂拋垃圾者、增加突擊掃蕩非法擺賣的次數，及增加對食肆及娛樂場所的巡查，以確保公共場所時刻保持衛生。

他們又希望食環署添撥資源及人手，增加掃街、洗街及收集垃圾次數。

灣仔十大衛生黑點

■ 威菲路道	■ 堅拿道西
■ 交加里	■ 史釗域道
■ 安樂里	■ 軒尼詩道
■ 寶靈頓道	■ 駱克道
■ 灣仔道	■ 木星街

資料來源：民建聯

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

另外，民建聯希望特區政府額外撥款予區議會，以協助「三無大廈」清潔公共地方，改善衛生環境。

他們又認為提高市民衛生意識對改善社區衛生有莫大幫助，冀政府多加進行社區宣傳及教育工作，達至全民參與改善衛生環境。

工聯會深太空科研院推科普

香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道) 全國人大代表、香港工會聯合會會長吳秋北昨日率團前往深圳市太空科技南方研究院參觀考察，並與研究院簽訂了公益科普活動項目戰略合作協議。

根據協議，香港工會聯合會將定期或不定期組織青年會員和香港各界人士到研究院交流參訪，研究院

則不定期組織航天領域專家、專業人士赴香港交流參訪，開展科普教育、成果展示、技術研討和產業合作洽談等活動。

此外，雙方還將共同搭建航天科普線上教育平台，向香港各界介紹國家航天領域發展情況，普及航天知識，推動航天技術民用化、產業化。

吳秋北：激勵青年成長

深圳市太空科技南方研究院是近年成立的新型研發機構，以「服務載人航天，造福社會民生」為宗旨，致力於打造軍民融合創新平台和建設國際合作中心。

吳秋北表示，是次參觀令人大開眼界，航天知識科普很能吸引香港

青年人，來到這裡參觀有很多可想像的空間，體驗很好，相信對於青年的成長有激勵作用，希望未來能夠定期組織青年前來，把信息帶回香港。

研究院方面則表示，希望通過科普活動的合作，激發香港青年的愛國情懷，讓他們看到國家科技進步，對國家科技產生自豪感。



■ 工聯會與深圳太空科技南方研究院簽署合作協議。香港文匯報記者李望賢 攝

沙田至中環線項目紅磡站擴建部分的連續牆及月台層板建造工程調查委員會

通告

二零一八年七月十日，行政長官會同行政會議根據《調查委員會條例》(第86章)第2條委任夏正民先生為調查委員會(“委員會”)主席兼委員，並委任Peter George HANSFORD教授為委員會委員。委員會的職權範圍如下：

「就香港鐵路有限公司(“港鐵公司”)沙田至中環線項目工程合約編號1112(“合約”)下的紅磡站擴建部分的連續牆及月台層板建造工程，

- (a) (i) 就紮鐵工程(包括但不限於在若干地點進行並自2018年5月以來就其是否安全引起廣泛公眾關注的紮鐵工程)的事實和情況進行調查；
- (ii) 就引起公眾安全方面的關注的任何其他工程的事實和情況進行調查；以及
- (iii) 查明上文(i)及(ii)項下的工程是否按合約進行。若否，箇中原因及是否已採取糾正措施；

(b) 因應上文(a)項，檢討

- (i) 港鐵公司的項目管理和監督制度、品質保證和品質控制制度、風險管理制度、工地施工監督和控制制度及程序、通報政府的制度、內部溝通及與各持份者溝通的制度和程序，以及其他相關制度、程序和做法在各有關方面是否完備，以及其執行情況；以及

- (ii) 政府的監察和規管機制的涵蓋範圍及該等機制是否完備，以及其執行情況；以及

- (c) 因應上文(b)項，建議適當措施，以促進公眾安全和保證工程的質量。」

行政長官會同行政會議並作出指示：裁定某一方(不論是個人或法律實體)是否須負刑事或民事法律責任的事宜，不屬於委員會的職權範圍。

任何人士如有有關調查的資料，請向委員會秘書處提供該資料以及所有有關的文件，提供的方式包括郵寄往香港添馬添美道二號政府總部東翼309室、圖文傳真至3427 9692，或電郵至secretariat@coi-hh.gov.hk。委員會希望盡早收到這些資料和文件。

調查委員會秘書陳子敬

工聯會見羅致光 提多招助外判工



■ 工聯會一班代表昨日與羅致光會面，要求政府改善外判工人待遇。

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 勞工界一直不滿政府將保安及清潔等非技術工種低價外判而衍生一連串勞工不受保障的權益問題。

工聯會立法會議員陸頌雄與何啟明、勞顧會勞方代表鄧家彪昨日聯同工聯會權益委員會、香港護衛及物業管理從業員總會和香港環保物流及清潔從業員協會代表約見勞工及福利局局長，跟進政府服務外判檢討工作的最新進展。他們於會後引述羅致光局長表示，政府將考慮以約滿酬金形式處理僱主逃避支付員工遣散費、調整政府招標評分比重及改善扣分制內容。

工聯會指出，政府服務外判不但未必能達至「成本效益」，更衍生一連串勞工不受保障的權益問題，常見的包括承辦商完約以不同理由逃避支付員工遣散費、雙合約問題及工資及工時水平差於市場平均水平等。

工聯會批評政府是帶頭製造在職貧窮的源頭之一，指單以在2017年領取最低工資的總數，政府4個主要採購部門(康文署、食環署、政府產業署及房屋署)下領取最低工資的外判員工，已佔逾40%。

何啟明說：「基層工友為保兩餐生計，即使血汗錢被揩乾，都只能夠啞忍。政府作為帶頭的始作俑者，又於心何忍？」在去年施政報告中提到，勞工及福利局局長成立跨部門小組，負責檢討政府服務外判制度的工作，並預計今年第三季會有初步檢討結果。

促扭轉「價低者得」做法

工聯會提出多項建議，包括扭轉「價低者得」的做法，提高對投標者在外判僱員權益和待遇方面的評分比重，如投標者提出較佳的工資和待遇，應獲更高評分；投標者提出外判僱員的工資水平必須高於法定最低工資或按有關行業的工資

中位數訂定；改善標準僱傭合約，為僱員提供約滿酬金；將有問題的承辦商剔出名冊；及逐步縮減服務外判的範疇和規模，改以直接聘用僱員方式等。

陸頌雄及鄧家彪於會後引述羅致光表示，現時政府服務外判檢討工作預計於今年第四季完成，並有多個檢討工作方向，包括考慮以約滿酬金形式處理僱主逃避支付員工遣散費、調整政府招標評分比重(包括技術及價格評分比例)及改善扣分制內容等。

惟他們指出，羅致光只表示將招標評分比重改善至價格及技術六四比，未符合工聯會最少調整至五五比的要求，亦未能正面回應員工約滿酬金所得款項；外判員工轉換新合約時，其工資水平不低於舊合約；及逐步減少外判員工的比例，並改由政府直接聘用等要求。

有線奪亞運轉播權 觀眾免費睇

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 四年一度的亞運會將於下月18日至9月2日期間在印尼雅加達舉行，之前一直未公佈香港哪家電視台會轉播，更有報道指無人願意接手。

言猶在耳，有線電視於昨日傍晚發新聞稿，確認該電視台奪得亞運轉播權，除了有線收費台有很大機會贏取獎牌，社會各界均希望電視台能直播賽事，讓市民親眼看到運動員的表現，並從旁打氣。

今屆亞運將於下月在印尼雅加達及巨港舉行，香港將派出歷來

最多超過700名運動員參賽，當中不少更有望衝金，加上一眾國家健兒，若因沒有電視台轉播而令港人無法一睹他們的風采，將是一大遺憾。

民建聯於昨日下午亦發新聞稿指出，香港運動員於多個項目有機會贏取獎牌，社會各界均希望電視台能直播賽事，讓市民親眼看到運動員的表現，並從旁打氣。

民建聯並指，長遠而言當局應研究由政府或非牟利機構競投國際性體育盛事的轉播權，並公平地把該

些賽事的電視轉播權，分銷給予各間免費電視台及電台等，甚至在政府轄下場地免費播放，確保全港市民能免費欣賞該些盛事。

有線電視於昨日傍晚發新聞稿，確認該電視台奪得亞運轉播權。

有線新聞及體育執行董事趙應春表示，有線電視將連續第六屆播放及報道亞運盛況，「除了有線電視播映包括開幕禮、閉幕禮、每日競賽及精華節目外，觀眾更可首度透過免費頻道奇妙電視收看相關節目。」